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Villa Oppenheim

Auf dem Baugrund der heutigen Villa Oppenheim befanden
sich zunachst der Marstall und die Menagerie des nahen
Schlosses Charlottenburg. Konig Friedrich Wilhelm |I.
verschenkte das Anwesen, und 1845 erwarb schlief3lich
der Bankier Alexander Mendelssohn das weitraumige
Grundstiick. Er lield darauf den Sommersitz der Familie
errichten, den er ,Villa Sorgenfrei” nannte. Charlottenburg
war damals noch eine kleine Ackerbiirgerstadt und bel

den Berlinern als Sommerfrische beliebt. Die Bewohner der
Villa genossen einen weiten Blick in die freie Natur iber
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Acker und Wiesen. Mendelssohns Erben, seine Tochter
Margarethe und ihr Ehemann, Obertribunalrat Otto Georg
Oppenheim, liel3en die Villa abreilden und gaben beim
Architekten Christian Heidecke 1881 das heutige zweige-
schossige Neorenaissancegebaude in Auftrag. Aul3erdem
wurde ein grol3ziigiger Garten angelegt. Auf dem Gelande
entstanden zudem eine Kegelbahn, ein Tennisplatz, ein
Gartensaal und mehrere Treibhduser. Bald war das Villen-
areal jedoch umstellt von hohen Mietshausern, und die
Eigentlimer boten ihr Grundstiick der Stadt Charlottenburg
zum Kauf an. Da es der immer dichter besiedelten Stadt
an Griinflachen mangelte, ging sie 1911 auf das Angebot
ein. Samtliche Nebengeb&dude wurden abgerissen. 1985
erhielt die 1914 nach Planen von Erwin Barth gestaltete

Griinanlage den Namen Schustehruspark. Die im Krieg
stark zerstorte Villa wurde 1985—87 restauriert.

Abbildungen / lllustrations:
AulSen- und Innenansichten der Villa Oppenheim, um 1900 /
Exterior and interior of the Villa Oppenheim, around 1900

On the site of the current Villa Oppenheim, there were
originally the Royal Stables and the Menagerie of the near-
by Castle Charlottenburg. Kaiser Friedrich Wilhelm Il gave
the estate away, and the banker Alexander Mendelssohn
ultimately acquired the large property in 1845. On it he had
the family’s summerhouse, which he called “Villa Sorgen-
frel”. At that time, Charlottenburg was still a small town
which was inhabited by town-dwelling smallholders and
which was popular as a summer resort among the citizens
of Berlin. The residents of the Villa enjoyed a wide view
over the open countryside across fields and meadows.
Mendelssohn's heirs, his daughter Margarethe and her
husband, Senior Court Lawyer Otto Georg Oppenheim,

had the Villa demolished and commissioned the architect
Christian Heidecke 1881 to build the current, two-floor
Neorenaissance building. A spacious garden was designed.
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A bowling alley, a tennis court, a gazebo and several
greenhouses also appeared in the grounds. However,
the Villa was soon surrounded by tall tenements, and the
owners offered their land for sale to the town of Charlot-
tenburg. As the ever more densely populated town lacked
green spaces, this offer was taken up in 1911. All of the
outbuildings were demolished. In 1985, the grounds
designed in accordance with the plans of Erwin Barth in
1914 were called the Schustehruspark. The Villa which
was badly damaged during the War was restored during
1985-87.
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